

敢破壁 勇追光

吕健,中共党员,现任中铁四局城轨分公司盾构公司技术管理部部长。29岁的他,既是盾构能手,也是创新尖兵。在盾构操作与技术创新的双重领域,他秉持着“求真无畏,进取不止”的信念,常年深入高温、潮湿、黑暗的地下隧道,与盾构机为伴,打破“你不行”“做不到”种种声音,攻克重重难关,成为奔跑在盾构创新之路上的“追光人”。

机械设计制造及其自动化专业毕业的吕健从未见过盾构机,在施工现场第一次见到盾构机时,他就被这个集电气、液压、流体、机械于一体的“大家伙”深深吸引。那一刻,他既为能征服“钢铁巨龙”的想法而激动不已,又为专业不对口可能造成的理论知识欠缺而忐忑万分。

为了快速掌握更多的盾构施工知识和技能,更深入地参与盾构施工,吕健从学习盾构机工作原理开始,稳扎稳打地积累知识。一有时间,他便一手持图、一手握笔,钻进盾构机,沿着管线和实物对应标记记录。从最简单的维保,到电气、流体技术,再到盾构推进,吕健在心中反复演练,在实际工作中不断操练,每天在隧道、宿舍间两点一线,同事们开玩笑说主控台都快被他摸“包浆”了。

不到一年,吕健已经能够独立“上手”操作盾构机。

然而,考验总是来得措手不及。成都地铁3号线盾构机在掘进过程中遇到大粒径富水砂卵石地层,螺旋机轴突然断裂。

成都的地质非常复杂,漂石、砂卵石、涌水突出,在这里修地铁被比喻为“在河边鹅卵石滩上建房子”。更何况,此次遇到的卵石长度达70厘米。大家都一筹莫展,最终,项目部请来了外部专家。专家提出通过改造刀盘格栅从而规避大粒径卵石导致螺旋机断轴风险的解决方案,吕健与伙伴们在隧道内鏖战半月,终于将机轴成功修复、改造。

这对吕健产生了极大的触动:“光会开,远远不够,还得会修、会改。盾构机在地下推进就像车辆在无人区行驶,车坏了,还能次次打电话喊人来修吗?我得学!”

机会总是留给有准备的人。为了适配新中标的青岛地铁当地地质,公司购置两台EPB(复合型土压平衡法)盾构机,吕健争取到驻厂监造盾构机的机会。他牢牢抓住这个学习实践的机会,白天趴在车间,晚上一个人自学,经常因为过于专注而错过食堂饭点。

6个月的驻厂监造,吕健的进步让厂内专家都惊叹,他还结合操作实际,与厂家技术人员研讨提出共45项技术改造方案。后期实践证明,这些改造使设备生产质量、操作便捷度都得到极大提高。尝到技术创新的甜头,吕健愈发喜欢钻研了。

2018年,随着公司生产任务的扩增,盾构机频繁地拆解、转运、装机、施工……高负载的运行导致设备故障频发,施工成本大幅增加,生产效率大打折扣。

提质、降本、增效,说来是短短六个字,却更是全公司面临的技术难题。吕健和同事们列了很多影响成本和效率的因素,其中最重要的两项,就是盾构油品和关键部件维修改造。吕健毅然向这两项难题发起攻关。

机械运行,液压油起着能量传递、润滑抗磨、防腐防锈等重要作用。这本是一笔不可能省、更不能省的成本,稍有差池,就会对盾构机造成无法挽回的损失。

然而,吕健做到了!他组建油品检测实验室,定时检测盾构机油品质量,引进先进设备及时过滤油品。既避免油品污染导致液压系统故障,降低维修成本和安全风险,又延长液压油使用寿命,极大减少盾构机油料成本。仅节约油料一项,每年就能为企业节约300万元。

如果把液压油过滤清洁比作躯体“保养”,关键部件维修改造无异于大型手术。

“盾构机关键部件的大修、改造,一直都掌握在生产厂家手中,我们一没条件,二没技术。有人说我们搞不成。我就不信这个邪!”

没有条件就自己创造,没有技术就自己学习。作为技术部带头人,吕健白天跑工地,晚上查资料,赶上事务繁忙时,一天两顿泡面都是常态。

一次,吕健接到紧急任务——“城轨8号”

盾构机出现水玻璃侵入液压系统重大故障,事态紧急,吕健临危受命,需要在工程最要紧的关头解决问题。奔赴现场的路上,吕健一边了解现场实时情况,一边查阅相关技术资料,一边对照外文说明书学习,他结合水玻璃的特性和盾构机液压系统的特点,创新使用热强碱溶液清洗污染的液压设备,在隧道里,吕健和现场维保人员连续奋战72小时,以超高的效率完成液压系统的修复,恢复项目的正常施工,避免了直接经济损失150万元。

2019年至2021年,吕健和他的团队先后攻克盾构机主轴承、主驱动、中心回转体、螺旋机等关键部件的维修技术,涵盖盾构机所有主要部位,实现公司盾构机整机自主维修能力的全面突破,为企业每年节约成本2000万元。同时,公司开创对外承接盾构机维修业务板块,累计创造产值540万元。

工作7年来,吕健先后参与23个项目、累计67台次的盾构机拆装机、调试工作,获得“全国交通技术能手”等多项荣誉称号。

“我觉得我们干技术和盾构机很像,很多时候前方都是未知的,要摸索着前进,但只要和盾构机一样,目标明确、永不止步,在过程中不断调整自我,就肯定能从黑暗中钻出来,看到光明!”面对荣誉,吕健如是说。

(张蕾蕾 张岩)

争先风采录

二公司 文化传媒中心 张蕾



《打破官僚腐败之墙》

(唐鹏磊 作)



《敢于亮剑》

(冯英 作)

弘扬好家风 争当廉内助

本报合肥讯 “通过这次活动,深感责任重大,我将积极响应号召,当好丈夫的‘廉内助’。守护好我们的小家,就是守护廉洁社会的‘大家’。”10月17日,在中铁四局电气化公司合肥分公司工会组织开展的“弘扬好家风 争当廉内助”线上答题活动中,女职工徐莹感慨说道。

此次答题活动主要围绕《刑法》《中国共产党纪律处分条例》以及具体的廉洁从业案例等内容开展,通过线上答题形式,为参与答题的女职工构建勤勉敬业、廉洁诚信的从业理念。

通过活动,女职工们纷纷表示,要加强自身学习,自觉抵制各种诱惑,同时发挥好家属监督作用,当好“贤内助”,更要当好“廉内助”,筑牢家庭“防腐墙”。(谢昊然)

本报凤阳讯 “号外,号外,‘党员书箱’共享计划正式启动啦!欢迎各位同事到新设立的员工书屋办理新书借阅手续。”10月11日,中铁四局一公司G329凤阳至蚌埠改线工程项目部综合办副主任武玉宏在项目部工作群发布有关书屋

“党员书箱”共享书香

扩容的消息,吸引员工“光速”点赞。

“员工书屋中的很多书,我们都读过了,建议再添置些不同类型的书籍供大家借阅。”在月度管理例会上,项目部党支部针对员工反映的书屋图书少、更新慢、种类单一等问题,决定以党员为主

体,实施“党员书箱”书籍共享计划,鼓励大家拿出自己手中的闲置图书,以免费共享模式充实到新设立的员工书屋图书

中,变“闲”为“宝”,确保员工有书读、读好书。首次征集结束后,共有9名党员、1名入党积极分子分享图书41册,种类涉及文学、历史及社科、专业书籍等。

“一下子多了这么多书,以后不怕没书读了,我得赶紧读完手头这本《沈从文散文集》,再借两本关于新闻写作的书籍给自己充充电。”该项目部工程部技术员袁惊雷高兴地说。(周扬)

并围绕大型央企智库“为什么建立、如何建立、怎样建立”进行阐述。(何海浪)

▲10月16日,中铁四局三公司滨海西站项目部党支部联合公司本部一支部、滨海新区各项目部党支部开展“念党恩 迎盛会 强担当 创业绩”主题党日活动。活动内容包含党史知识答题、红色经典诵读,以及畅谈观看二十大开幕式感受等。(唐丽 冯昶)

▲10月17日晚,中铁四局一公司引绰济辽七标项目部党支部召开以“增强廉洁自律意识”为主题的党风廉政警示教育专题会。通过对典型案例的综合剖析,警示全体党员员工以案为鉴,闻警自省,进一步筑牢纪律意识、规矩意识和廉洁意识。(贤伯灵)

▲10月13日,中铁四局七分公司孟加拉帕德玛大桥铁路连接线项目部党总支组织开展“全员思想解放大讨论”主题党日活动。活动中,该项目部鼓励全体党员员工积极发言,并就企业“面对未来、经营开发、工程建设、经济效益、品牌影响、人才队伍”等六个方面展开讨论,共收集建议102条。(朱月虎)

▲10月14日,由中铁四局六公司铜川场地平整项目部党支部牵头,耀州区玲珑轮胎厂建设指挥部临时党支部、董家河镇服务装备制造片区建设临时党支部、孙塬镇服务装备制造片区建设临时党支部等单位共同组成的“铜川市耀州区装备制造片区”党建联盟正式揭牌。揭牌后,该项目部党支部将以开展政治理论联

新闻集锦

学、优势资源联享、实践活动联办、党员队伍联建、中心工作联促、作风纪律联抓的“六联”活动为主要内容,发挥联盟共创共赢作用,为加快项目建设提供强大精神动力。(冯前辉)

▲10月15日,由清华大学继续教育学院中央企业人才学习中心组织举办的中央企业学习共同体第二十三场云共创开启。中铁四局管理研究院执行院长耿天宝作题为《大型央企智库建设的实践与思考》的交流分享,从“组织建设、组织运营、研产一体化”等,详细介绍管理研究院的建设历程和现阶段科研成果,

本报崇左讯 10月15日,中铁四局七分公司崇(左)凭(祥)铁路2标项目部党支部组织开展“喜迎二十大 奋进新征程 永远当先锋”主题党日

活动。在活动中,该项目部党支部为部分十月份入党的党员过“政治生日”,并赠其“政治生日”贺卡和书籍《榜样的力量》,激励他们继续向榜样看齐,坚守入党初心,不改政治本色,永做开路先锋。充满仪式感的“政治生日”,使党员员工充分感受到党支部的关心和关爱,进一步增强归属感、荣誉感和使命感。

同时,通过“向党说说心里话”、支部书记寄语、重温入党誓词等环节,激励党员员工培养“新时代新担当新作为”的新风貌,牢记使命、勇挑重担,以饱满的姿态迎接党的二十大胜利召开。另外,提议在党的二十大结束后,集中开展宣传贯彻党的二十大精神专题学习,通过线上线下知识竞赛、演讲比赛、征文活动等形式以赛促学,向党员员工分类推送学习资料,开展学习心得交流会,互比互学取长补短,营造党员员工齐参与、共比拼的浓厚氛围。

“在以后的工作中,我们还要多多开展主题党日活动,在激发工作干劲的同时,让党员员工在本职工作中更能自觉践行入党初心使命,永葆先进本色。”该项目部党支部书记陈志军说。(陶鑫)

崇凭铁路2标开展主题党日活动